SAD  2002/2003 -  zadania pomocnicze z testowania hipotez i regresji

Zadanie 1.  W wyniku dopasowania modelu regresji do zmiennej PRODUKCJA ( wielkość produkcji )  w oparciu o wielkość ENERGIA ( zużycie energii elektrycznej ) otrzymano:  

PRODUKCJA =     21250  +  0,751 * ENERGIA ,    n = 123,   
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R

=  0, 6708,  F = 23729 ( p -wartość  = 0,00001 ) 

(a) Podaj procent zmienności wielkości produkcji niewyjaśnionej przez zaproponowany model. 

(b) Sformułuj hipotezę zerową i alternatywną  związaną z wartością F. Jaką decyzję należy podjąć ? 

(c) Podaj procent zmienności wielkości produkcji niewyjaśnionej przez zaproponowany   

      model

Zadanie 2.  Czas obsługi klienta w pewnym systemie jest zmienną losową o rozkładzie normalnym 
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. Można założyć, że czasy obsługi różnych klientów są niezależnymi zmiennymi losowymi. Na podstawie czasów obsługi 7 klientów obliczono średnią 
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= 15,5 minut oraz wariancję próbkową 
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). Czy można twierdzić, że wartość średnia czasu obsługi klienta w  tym systemie jest większa  niż   14 minut, przyjmując poziom istotności 0, 05 ? Dokończyć rozpoczęte rozwiązanie: 
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3.  Statystyka testowa ma postać ..T  =...................................... ..........oraz  przy założeniu, że hipoteza zerowa jest prawdziwa statystyka testowa ma rozkład  t  Studenta o liczbie stopni swobody ............

4.  
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 =  t = ..............                                                                                                                          5.   Kwantyl  .=   .............

6.   Zbiór krytyczny   = .....................  

Odpowiedź na pytanie i jej uzasadnienie .............................................       

Zadanie 3.  Operator sieci twierdzi, że wartość średnia oczekiwania na połączenie z siecią  wynosi 10 sekund. Czasy oczekiwania różnych zgłoszeń są niezależnymi zmiennymi losowymi o rozkładach normalnych z  wartością średnią 
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 oraz znanym odchyleniem standardowym 
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 =  1,5 sekundy. Na podstawie czasów oczekiwań 100 klientów obliczono średnią próbkową  
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 =  11 sekund. Czy na poziomie istotności  0,01 można zaprzeczyć twierdzeniu operatora ?  Uzupełnij rozwiązanie: 
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3. Statystyka testowa    Z = ..........................................   Jeśli twierdzenie operatora jest prawdziwe, to statystyka  Z ma rozkład ......................

4. 
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5.  Kwantyl  =  ..............

6.  Zbiór krytyczny  =  .......

Odpowiedź na pytanie i jej uzasadnienie

Zadanie 4.  Dzienna wartość sprzedaży (  w tys. zł ) jest zmienną losową o rozkładzie normalnym z nieznaną wartością średnią 
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 i  nieznanym odchyleniem standardowym 
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. Na podstawie zaobserwowanych wartości sprzedaży w ciągu 10 losowo wybranych dni obliczono średnią próbkową 
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 =  11 ( tys. zł ) oraz standardowe odchylenie próbkowe s = 2 

( tys. zł ). Czy można twierdzić, że wartość średnia dziennej sprzedaży jest mniejsza niż  12 

( tys. zł )? Przyjąć poziom istotności 0,05.   

Zadania następne w przygotowaniu  
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